

文/羊城晚报记者 王丹阳 孙晶
图/羊城晚报记者 宋金峪 蔡嘉鸿

湾区潮涌,勃发生机。以高质量发展探索中国式现代化的广东路径,粤商当仁不让奋楫争先。22日,在2023世界粤商大会上,海内外知名粤商、工商社团代表及外国驻穗领事官员,世界500强企业、中国500强企业代表,央企、省属国有企业代表,知名专家学者、金融机构及智库代表,共谋创新之路,共享合作成果,共创发展机遇。

底气 敢为人先成就粤商精神

春种一粒粟,秋收万颗子。从“拼经济”的春天出发,到秋实之日相聚,广东的奋进姿态一如既往。正如2023世界粤商大会上那句响亮的话:粤商好则广东兴。

这片被全球客商青睐的投资热土,从不缺乏“创新基因”。为何商业奇迹屡屡垂青岭南大地?为何这片热土历经千年仍生机勃勃?其中一点就是:刻在骨子里的DNA——粤商精神,这也让粤商在面对挑战时充满底气。

在2023世界粤商大会开幕大会上,中央统战部副部长,全国工商联党组书记、常务副主席徐乐江表示,2022年,广东省民营经济增加值6.98万亿元,占GDP比重超过50%,贡献60%左右的税收、70%以上的技术创新成果、80%以上的新增就业、90%以上的企业数量。“今天,高规格举办世界粤商大会共商

发展大计,紧扣时代脉搏,对引领全球粤商更好地把握粤港澳大湾区建设的战略机遇,在新起点上再创粤商新辉煌,将起到积极而重要的促进作用。”

从秦汉时期开拓“海上丝绸之路”,到近代广州“十三行”成为与世界通商的主力,以广州、潮汕、客家商人为主体的广东籍商帮,接续奋斗上千年,事业越发光大。如今,大量省外和海外来粤投资经商的企业家们也是现代粤商的重要组成部分。

“我们的先辈创造过辉煌的成绩,留下了‘敢为天下先’的宝贵精神。在新的历史机遇面前,我呼吁更多企业家一起走进大湾区、了解大湾区、投资大湾区,踏上新起点,奋斗创未来。”香港新世界集团行政总裁、K11集团创办人及主席郑志刚在大会发言时这样说道。

勇气 誓言“再造一个新广东”

南海之滨,风劲潮涌。伶仃洋上,长虹卧波。珠三角九市与香港、澳门串珠成链,一张世界级城市群宏伟蓝图徐徐铺展。

特别是广东建设粤港澳大湾区、深圳先行示范区和横琴、前海、南沙三大平台等重大战略、重大机遇,引领广东、引领大湾区持续成为全球的焦点和热土,去年大湾区经济总量超过了13万亿元,成为全国重要的增长极。

改革开放以来,外商投资大量涌入广东,带动了技术、外贸、产业结构的变化,珠三角经济快速崛起。随着建设粤港澳大湾区上升为国家战略,这里作为中国开放程度最高、经济活力最强的区域之一,逐渐成为全球客商

“粤商好则广东兴”! 2023世界粤商大会与会嘉宾壮志擎天豪情满怀——

敢为人先闯天下 携手再写新传奇



全球粤商济济一堂

豪气 外贸规模连续37年居全国第一

“饮茶粤海未能忘”,作为海上丝绸之路的起点,广州的千年古港还见证了南方嘉木——茶叶发源于中国、盛行于世界、扬帆于粤海的“威史”。

起源于中国的茶叶,正是通过海上丝路的传播,在一代代粤商的接力下,流芳四海,外销至世界各地,也让中国人的生活方式影响世界。

如今,作为外贸大省,广东外贸规模已连续37年居全国第一,2022年进出口总值8.31万亿元,占全国进出口总值的19.8%,再创历史新高。

国际“朋友圈”继续扩围。2022年,广东对东盟、美国、欧盟和中国台湾进出口分别增长9.1%、5.4%、4.6%和1.6%。此外,对共建“一带一路”国家增长

10.3%、拉丁美洲国家增长9.5%,其他金砖四国增长9.3%。

“身为粤商,情在粤乡。”泰国中华总商会主席林楚钦动情地说:“粤港澳大湾区是我国开放程度最高、经济活力最强的区域之一,‘百千万工程’惠及侨商的祖居地;如今的广东生态环境更加优美,基础设施更加夯实,民众生活水平更高。”

“潮流珠江,春风再起。新时代新征程,让我们胸怀梦想再启航,乘风破浪、踔厉奋发,同心筑梦大湾区,携手再写新传奇。”广东省工商联主席、广东省总商会会长,研祥高科技控股集团董事局主席陈志列代表世界粤商在会上宣读《新时代世界粤商同心筑梦大湾区宣言》。

“粤商加油!”陈志列在宣言完毕,动情地说。

声音

香港中文大学(深圳)前海国际事务研究院院长郑永年:

要形成新的“三驾马车”

“以前的经济增长依靠旧的‘三驾马车’,也就是投资、贸易和消费。”香港中文大学(深圳)前海国际事务研究院院长、广州粤港澳大湾区研究院理事长郑永年表示,在旧的“三驾马车”动力不足的情况下,要形成新的“三驾马车”——基础科研、应用技术和金融服务,“投资教育和科技是永远不会过剩的。”

“改革开放现在已经上升成为制度型开放,是规则、标准、管理的开放,高水平的、全方位的、深度的开放。”郑永年指出,开放是投资的前提,近代以来中国经济

泰国中华总商会主席林楚钦:

家乡的发展就是我们的机遇

泰国中华总商会主席林楚钦动情地说,广东是中国第一大侨乡,是不少海外华人特别是大部分泰国侨胞的原乡,广东对粤港澳具有天然的亲缘优势。“今年以来,我也多次率团回到广东寻根探亲、考察市场。每一次回来,我都看到新变化、都有新感受,让我对中国、对广东的未来更加期待。”

“家乡的盛事就是我的大事,家乡的发展就是我们的机遇!”在林楚钦看来,作为改革开放

长江商学院创办院长项兵:
注重新生代独角兽的培养

长江商学院创办院长、中国商业与全球化教授项兵指出,中国社会经济取得巨大成就的发展方式中,“经济上新生代迭代的力量”是成功因素之一。所谓的“经济上新生代迭代的力量”,是指在经济发展过程中新的大型企业和新富豪不断出现及不断迭代的现象。中国在“经济上新生代迭代的力量”培养上的成功经验,具有全球可复制性和可借鉴性。

“2001年到2023年,中国进入世界500强榜单的企业从11家增加到了142家,内地上榜福布斯富豪榜榜单者从1人增加到495人。截至2023年6月,上榜CB insights独角兽企业达到了171家,占全球的14.07%。”项兵举例道。

据介绍,中国的独角兽企业数量在全球排名第二,仅次于美国。项兵认为,中国要想持续保持迭代引领的力量,就要更注重新生代独角兽的培养。

在项兵看来,新生代独角兽企业应具备三大特征,即更具全球责任、更具社会目的和功能、更具长线思维。



林楚钦

立讯精密董事长王来春:
唯有创新才能掌握主动权

“立讯精密成立至今近20年的发展历程,让我们深刻感受到制造业的高质量发展,必须坚守创新的初心。”立讯精密董事长王来春表示,唯有重视创新,才能在核心技术面前掌握主动权,规避“卡脖子”风险,企业未来发展的步伐才能走得更踏实。



郑永年

羊晚快评

□李妹妍

全球粤商筑梦湾区正当时

“再造新广东风鹏正举”“全球粤商生逢其时”“同心筑梦大湾区”“携手再写新传奇”……22日,2023世界粤商大会开幕式上发布的《新时代世界粤商同心筑梦大湾区宣言》字字句句振奋人心。宣言书真诚呼吁共同建设充满活力和世界竞争力的一流湾区,更是向全球粤商发出了动员令。

粤港澳大湾区是投资兴业的热土。这里拥有完整的工业体系、全球第一的港口吞吐量和世界级机场集群,是我国开放程度最高、经济活力最强的区域之一。特别是自《粤港澳大湾区发展规划纲要》正式发布实施以来,从基础设施“硬联通”、体制机制“软联通”,到三地人民“心联通”,大湾区牵引各种资源集聚不断形成发展新优势,发展潜力不可估量。去年年底举办的首届粤港澳大湾区全球招商大会,达成项目853个、投资额2.5万亿元,便是海内外投资者长期看好大湾区发展前景的充分证明。海阔凭鱼跃,天高任鸟飞。对广大粤商而言,此次大会无疑是难得的事业发展机遇。

先说大背景。广东是全国民营经济最为活跃的地区之一,粤商之中很多都是民营企业家。今年以来,广东全面贯彻落实省委“1310”具体部署,坚持制造业当家,积极用好民营经济“金字招牌”激发创新创造活力。7月19日,国家出台“民营经济31条”,释放出支持民营企业和民营经济发展壮大的明确信号;就在

小特写

省发改委领导现场公布手机号



郭跃华

“坚持到最后就是胜利者,在投资和创业的征程上无不如此。”在2023世界粤商大会主论坛“世界粤商投资论坛”上,广东省发展和改革委员会副主任郭跃华如是说。

“投资环境好不好是企业家说了算,政府要竭尽全力打造优越的营商环境。”郭跃华说,

比如,如何给囊中羞涩的企业家拓宽融资渠道,让企业家比较方便地获取低成本、较长周期、比较稳定的支持,需要金融机构的发力。

未来发展中,如何提升粤商的信心,为未来的投资、生产和发展做更多事情?“发展改革部门一定竭尽全力,做经济发展、高质量发展、民营企业发展和壮大的‘服务员’。”郭跃华不仅在论坛圆桌会议现场公布了手机号,他还表示现在广东省发改委在做新一轮广东公平竞争市场环境、政策堵点、痛点的梳理清查工作,“特别希望听到一线企业家的声音,听到企业在拓展市场上真切的问题,我们也在解决问题。”

“在中国没有容易的事,但是只要锁定目标也没有办不成的事。”郭跃华说。

羊城晚报记者 王丹阳

香港新世界集团行政总裁郑志刚:

近期出台的政策令人振奋

香港新世界集团行政总裁郑志刚在大会发言中指出,作为最早一批进入内地的香港企业,新世界更在2021年把新世界中国总部搬至广州,前瞻性布局粤港澳大湾区,坚决看好大湾区的前景。

“对香港企业家来说,近期出台的政策,格外令人振奋。”郑志刚说,中央先后出台民营



郑志刚



王来春



项兵

金域医学董事长梁耀铭:

新粤商格局更大韧性更强

“粤商文化源远流长,商业气氛比较浓。我理解的粤商特点是敏锐、勤劳、务实、包容、低调。随着国家经济发展、科技进步和企业自身发展,粤商也涌现出很多新的特点。”广东省工商联副主席、广州金域医学董事长梁耀铭对新时期粤商精神进行了阐述。

他指出,新粤商视野更广,更具有全球视野,更善于汇聚全球要

经济31条、《河套深港科技创新合作区深圳园区发展规划》,成立民营经济发展局。今年年初广东召开高质量发展大会,8月广州、深圳接连推出营商环境改革新举措,带动大湾区营商环境迈向更高水平。

“相信越来越多国内外的优质企业、总部企业,会选择扎根大湾区,共享大湾区的平台和机遇。”郑志刚说。

据介绍,“2023广东省民营企业100强”“2023广东省制造业民营企业100强”“2023广东省服务业民营企业50强”三个榜单。三个榜单企业排序以2022年企业营业收入为基本标准。

据介绍,“2023广东省民营企业100强”入围企业的2022年营业收入总额、资产总额、税后净利润总额分别为6.58万亿元、10.34万亿元、3787亿元。“2023广东省民营企业100强”营业收入入围门槛为123.13亿元,营业收入超4000亿元的企业4家,超1000亿元的企业15家,超200亿元的企业64家;入围企业分布于14个地市,其中,深圳38家,广州25家,佛山17家,珠海、惠州、东莞、茂名各3家,肇庆2家,汕头、中山、江门、湛江、潮州、云浮各1家。

羊城晚报记者 许张超